

ПОЛУВЫВОЕ СЛУЖЕНЕ ВЪ ОФИЦЕРСКИХЪ ЧИНАХЪ ГЕНЕРАЛЪ-ЛЕЙТЕНАНТА М. Ф. ДУДИНСКАГО.

Сегодня, 22-го декабря, исполнилось пятидесятилетие служения в офицерских чинах начальника местных войск и инспектора госпиталя кавказского военного округа, генерал-лейтенанта Михаила Федоровича Дудинского, ветерана нашей славы армии, ознаменовавшего свое долголетнее служение многими подвигами храбрости и личной неустрашимости на поле брани и замечательным административным управлением как частями войск, так и различными учреждениями в мирное время. Михаил Федорович родился в 1822 году, происходить из дворян Смоленской губернии и воспитывался в морском кадетском корпусе, откуда ровно пятьдесят лет тому назад, в 1841 году, 22-го декабря, вступил на службу мичманом в 24-й флотский экипаж. В 1848 году М. Ф. был произведен в лейтенанта, а затем в следующем году был переведен в поручики, с переводом, по собственному желанию, в гренадерский фельдмаршала графа Румянцева-Задубайского полка. Во время нахождения в морской службе М. Ф. участвовал в 1842 году, с 3-го по 29-е июня, в крейсерстве по Балтийскому морю, затем в следующем 1843 году, с 22-го июля по 3-е сентября, в таком же крейсерстве от Кронштадта к острову Готланду у мыса Гобург, потом в Ревель и оттуда в Свеаборг; далее М. Ф. участвовал еще несколько раз в подобных же крейсерствах и морских экспедициях, причем ему привелось побывать в таких далеких окраинах нашего отечества, как Архангельск. В 1850 году М. Ф. был произведен в штабс-капитана и, по воле начальства, последовало командирование его к лейб-гвардии Литовскому полку, куда он был переведен поручиком в 1851 году и командовал там ротой. В 1854 году М. Ф. был произведен в штабс-капитана, затем через два года — в капитана, причем, за смелость в присутствии Государя Императора, ему было объявлено Высочайшее благоволение. В 1859 году М. Ф. был награжден орденом св. Анны 3-й ст., а в 1861 году произведен в полковника, с переводом, по воле начальства, в лейб-гвардии Финляндский полк, в котором прослужил несколько месяцев, и затем был назначен командиром 4-го резервного батальона Бываевского пехотного полка. В 1863 году был награжден орденом св. Станислава 2-й ст., а затем, в следующем году, по расформировании батальона, был назначен командиром 47-го пехотного резервного батальона и награжден орденом св. Анны 2-й ст. В 1868 году М. Ф. был назначен командиром 54-го пехотного Мясного полка и в следующем году, за отличие по службе, был награжден орденом св. Анны 2-й ст. С Императорскою короною; затем, в 1871 году М. Ф., за отличие усердную и ревностную службу, был награжден орденом св. Владимира 4-й степ. Со времени перехода из морской службы в инфантерию М. Ф. в 1849 году, по случаю войны в Венгрии, находился в походе гренадерского корпуса в Царство Польское, а затем, в 1854—55 годах, во время войны с англо-французами и турками, находился в походе,

в состав войск, охранявших берега Эстляндии. В генерал-майора М. Ф. был произведен в 1873 году, а в следующем 1874 году был назначен сначала командиром 2-й бригады 14-й пехотной дивизии, а потом командиром 2-й бригады 1-й пехотной дивизии. В войну 1877—78 годов М. Ф. принимал самое деятельное участие; он сначала находился в составе 1-й пехотной дивизии под командою генерал-лейтенанта Прохорова и участвовал в походе к границам Румынии, затем при переходе через границу и вступление в Румынию, далее находился в составе войск русицкаго отряда и участвовал в переправе через Дунай. В августе 1877 года командир отрядом, М. Ф. находился в сражении при Алаван, под начальством генерал-лейтенанта барона Дризена; в этом сражении он был ранен пулею в руку. Затем в сентябре 1877 года М. Ф. командовал войсками, производившим усиленную реконсоцировку турецкой позиции у деревень Ситанкой и Хадженкой, и находился с отрядом на позиции у деревни Бузовца, во время перестрелки в этой деревне. В 1878 году М. Ф. находился в составе восточного отряда и, командуя отрядом, участвовал в общем наступлении северного отряда под начальством Его Императорского Высочества Государя Наследника Цесаревича, нынче благополучно Царствующаго Государя Императора, и при преследовании турецкой армии от р. Карааш в крѣпости Шумлѣ; затем М. Ф. участвовал в перестрелке при гор. Разградѣ и при занятии этого укрѣпленнаго города нашими войсками и далее находился в составе войск северного отряда, потом в составе войск южного отряда и, наконец, в составе войск резерва демотицкаго отряда. В октябре 1879 года М. Ф. участвовал в переходе войск через Балканы из Варны в Адрианополь. За отличия в дѣлахъ противъ турокъ онъ былъ награжденъ сначала орденомъ св. Владимира 3-й степени съ мечами, а затемъ орденомъ св. Станислава 1-й степени съ мечами и, наконецъ, за отличие усердную службу и труды, понесенные въ дѣйствующей армии, ему было объявлено Высочайшее благоволение. По случаю раны М. Ф. былъ причисленъ къ второму классу раненыхъ. В 1882 году онъ былъ награжденъ орденомъ св. Анны 1-й степени и в сентябрѣ мѣсяцѣ этого года Высочайшимъ приказомъ былъ назначенъ командующимъ 19-й пехотной дивизіей. В 1883. году Высочайшимъ приказомъ М. Ф. былъ произведенъ в генералъ-лейтенанта, съ утверженіемъ въ должности начальника дивизіи. Затемъ, приказомъ по кавказскому военному округу в 1883 году, онъ былъ назначенъ начальникомъ усть-лабинскаго гарнизона, а такому-же приказомъ в 1885 году назначенъ временно-командующимъ 2-мъ кавказскимъ армейскимъ корпусомъ; въ следующемъ 1886 году М. Ф. былъ награжденъ орденомъ св. равноапостольнаго князя Владимира 2-й степени и былъ назначенъ начальникомъ Ставропольскаго гарнизона и, наконецъ, в 1887 году Высочайшимъ приказомъ былъ назначенъ начальникомъ местныхъ войскъ кавказскаго военнаго округа и в 1889 году Всемилостивѣйше награжденъ орденомъ «Благо Ора». Необходимо еще упомянуть, что во время про-

вождения службы М. Ф. исполнял неоднократно весьма важныя порученія начальства; такъ, напримеръ, в 1882 году былъ назначенъ главнымъ руководителемъ в полевыхъ занятіяхъ всѣхъ офицеровъ войскъ 13-го армейскаго корпуса въ окрестностяхъ Москвы, и проч. В продолженіи всей своей полубывовой службы М. Ф. всегда отличался въ высшей степени гуманнымъ и сердечнымъ отношеніемъ къ своимъ подчиненнымъ и ко всѣмъ лицамъ, обращавшимся къ нему съ какою-либо нуждою. Такое отношеніенисколько М. Ф. цѣлую массу читателей, которые, разумеется, не замедлятъ сегодня принести свои поздравленія юбилару, съ пожеланіемъ великаго благополучія и здоровья на многие и многие годы.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Намъ сообщаютъ изъ управленія VIII отдѣла перевозки почтъ по желѣзнымъ дорогамъ, что, по случаю введенія въ дѣйствіе, съ 14-го сего декабря, новаго расписанія хода почтовыхъ поездовъ по завкавказской желѣзной дорогѣ, продажа знаковъ почтовой оплаты, приемъ заказной и выдача простой корреспонденціи въ почтовыхъ отдѣленіяхъ, находящихся при тифлискомъ, бакинскомъ и батумскомъ вокзалахъ, будутъ производиться, приравняваясь къ отходу и приходу почтово-пассажирскихъ поездовъ, въ слѣдующее время, по тифлискому времени:

1. Въ тифлискомъ желѣзнодорожномъ почтовомъ отдѣленіи: а) продажа почтовыхъ марокъ, штемпельныхъ конвертовъ и бланковъ для открытокъ и закрытыхъ писемъ съ 9-ти часовъ утра и до 2-хъ часовъ дня и съ 5-ти до 7-ми часовъ вечера; б) приемъ заказной корреспонденціи, слѣдующей по направлеиію Тифлисъ—Баку, начинается съ 9-ти часовъ утра и прекращается в 1 часъ дня; по направлеиію Тифлисъ—Баку съ 5-ти до 6-ти часовъ 30 мин. вечера; в) приемъ простой корреспонденціи производится посредствомъ опусканія ея, во всякое время, въ почтовые ящики, вывѣшенные на платформѣ вокзала и въ самомъ почтовомъ отдѣленіи, выемка-же корреспонденціи изъ ящиковъ производится за 5 минутъ до отхода поездовъ; кроме того, во всѣхъ почтовыхъ поездахъ—въ почтовыхъ вагонахъ имѣются ящики для опусканія писемъ передъ отходомъ поездовъ, и г) выдача простой и газетной корреспонденціи, адресованной на желѣзнодорожную ст. «Тифлисъ» производится тотчасъ по прибытіи поездовъ и явкѣ адресатовъ за получениемъ своей корреспонденціи.

II. Въ бакинскомъ желѣзнодорожномъ почтовомъ отдѣленіи: а) продажа знаковъ почтовой оплаты—съ 7-ми час. 30 мин. и до 9-ти час. утромъ и съ 9-ти до 11-ти час. 10 мин. вечеромъ; б) приемъ заказной корреспонденціи, слѣдующей по направлеиію Баку—Тифлисъ—Баку, производится съ 7-ми час. 30 мин. и до 9-ти час. утромъ и съ 9-ти час. до 10-ти час. 50 мин. вечеромъ; в) приемъ простой корреспонденціи производится посредствомъ опусканія ея, во всякое время, въ почтовые ящики, вывѣшенные на платформѣ вокзала и въ самомъ почтовомъ отдѣленіи, выемка-же производится за 5 минутъ до отхода поездовъ, и г) выдача простой и газетной корреспонденціи, адресованной на желѣзнодорожную ст. «Баку», производится тотчасъ по прибытіи почтовыхъ поездовъ и явкѣ адресатовъ за полу-

чениемъ своей корреспонденціи. III. Въ батумскомъ желѣзнодорожномъ почтовомъ отдѣленіи: а) продажа знаковъ почтовой оплаты съ 8-ми часовъ утра и до 12-ти часовъ дня и съ 9-ти до 11-ти ч. 25 м. вечера; б) приемъ заказной корреспонденціи, слѣдующей по направлеиію Баку—Тифлисъ—Баку, вечеромъ съ 9-ти до 11-ти ч. 5 м.; в) приемъ простой корреспонденціи производится, во всякое время, посредствомъ опусканія ея въ почтовые ящики, вывѣшенные на платформѣ вокзала и въ самомъ почтовомъ отдѣленіи, выемка-же производится за 5 минутъ до отхода поездовъ, и г) выдача простой и газетной корреспонденціи, адресованной на желѣзнодорожную ст. «Баку», производится тотчасъ по прибытіи почтовыхъ поездовъ и явкѣ адресатовъ за получениемъ своей корреспонденціи.

Изъ Эривани, отъ и. д. губернскаго врача С. А. Крушевскаго, мы получили въ разпѣсѣнное помѣщеніе въ № 326 газеты «Кавказъ» сообщенія о появленіи въ г. Эривани тифа и дифтерита, изъ коихъ послѣдній очень быстро распространяется и уноситъ много жертвъ. Съ просьбою напечатать, слѣдующія свѣдѣнія: во-1-хъ, одинъ случай тифа, оазавшагося брѣшнымъ, появился въ городѣ Эривани въ прошломъ ноябрѣ мѣсяцѣ и, по настоящее время, такъ и остался единичнымъ случаемъ тифознаго заболевания въ этомъ городѣ; во-2-хъ, обнаружившійся, 30-го минувшаго ноября, дифтеритъ усятъ, въ теченіе 3-хъ—4-хъ дней, проявился еще въ нѣсколькихъ домахъ и унесъ съ 1-го по 7-е сего декабря пять жертвъ, а затемъ, съ 7-го по 12-е сего-же декабря, дати еще одинъ случай заболевания, окончившійся летально. Тамъ же, благодаря приложенію энергическихъ мѣръ, изоляціи дифтеритныхъ больныхъ и дезинфекціи ихъ помѣщеній, платья и белья, новыя случаи появленія въ г. Эривани дифтерита или иного инфекціоннаго заболевания, по настоящее время, нѣтъ.

И. д. губернскаго врача, докторъ медицины, с. с. Ст. Л. Крушевскаго.

Кубанская область. Товарищество «Маляреи и Фрейшюль» новороссійскаго механическаго, котельнаго, чугуно и мѣдно-литейнаго завода превроудило, по словамъ «Куб. Вѣд.», къ началу области и казавшему атаману кубанскаго казачьяго войска сто рублей, при имени слѣдующаго содержанія: «Железа означеннаго высочайшего Императорскаго Высочества Государя Императора Величества добрымъ дѣломъ, товарищество рѣшило посвятить этотъ день труду исключительно въ пользу голодающихъ, совместно со всѣми рабочими завода, которые на предложеніе товарищества, желаютъ-ли они провести торжественный день въ отдахъ или въ трудъ на пользу ближнихъ, изъявили свое полное согласіе работать въ этотъ день и весь свой дневной заработокъ отдать своимъ голодающимъ братьямъ».

«Эти сто рублей и составляютъ дневной заработокъ 55 бѣдныхъ труженниковъ, сознательно проработавшихъ на помощь своимъ ближнимъ въ день 25-лѣтія бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ».

Смертность отъ заразныхъ болѣзней въ Тифлисской губерніи за ноябрь мѣсяцъ была слѣдующая: Въ Тифлисъ умерло отъ оспы 11, отъ скарлатины 2, отъ дифтерита 9, отъ кроваваго по-

носа 1 человекъ; въ тифлисскаго Михайловской больницѣ умерло отъ оспы 1, отъ брѣшняго тифа 1, отъ кроваваго поноса 1 человекъ; въ Ахалцихѣ умерло отъ оспы 4 человекъ; въ Тифлисскаго уездѣ умерло отъ оспы 3 человекъ; въ Сигнахскомъ уездѣ умерло отъ оспы 42 человекъ; въ Телавскомъ уездѣ умерло отъ оспы 5 человекъ; въ Горіскаго уездѣ умерло отъ оспы 1 человекъ; въ Душетскомъ уездѣ умерло отъ оспы 3 человекъ; въ Топетскомъ уездѣ умерло отъ оспы 11 человекъ; итого умершихъ по губерніи: отъ оспы 81 чел., отъ скарлатины 2 чел., отъ дифтерита 9 чел., отъ брѣшняго тифа 1 чел., отъ кроваваго поноса 2 человекъ.

СОВѢТЫ СЕЛЬСКИМЪ ХОЗЯЕВАМЪ XVI

Захватъ хлѣбовъ.

Атаманомъ Кизлярскаго отдѣла доставлено «Гер. Вѣд.» слѣдующее сообщеніе, очень интересное для сельскихъ хозяевъ. Всякому сельскому хозяину извѣстно, что иногда на поляхъ ржи и пшеницы, въ большемъ или меньшемъ количествѣ, попадаются хилые экземпляры, совершенно высохшія и пожелтѣвшія растенія съ тощими колосьями, которые чаще всего бываютъ пустыми. Такое состояние хлѣбовъ приписывали дѣйствию палящихъ лучей солнца, отчего практикѣ и говорятъ, что на хлѣбъ напалъ «припекъ», «захватъ» или-же «запаль»?). Если-же сорвать запальный колосъ съ корневымъ и разрезать стебель вдоль отъ корня до колоса, то легко замѣтить, что всѣ узлы соломы предельно кажутся червчатыми, а въ одномъ изъ нижнихъ узловъ или колѣвъ непременно обнаруживается и самый червячокъ: маленький, блѣдо-блѣтый, съ круглой ровной головкой бурого цвѣта. Этотъ червячекъ есть не что иное, какъ гусеница одной мухи, которую называютъ хлѣбнымъ пильникомъ. Хлѣбный пильникъ по величинѣ немного длиннѣе обыкновенной мухи, но нѣсколько уже, тоньше этой послѣдней; онъ чернаго цвѣта, на брюшкѣ его замѣтны два колѣва и нѣсколько желтыхъ пятен. Наслѣдованіе жизни хлѣбнаго пильника указало и на средство борьбы съ этимъ весьма вреднымъ насѣкомъ. Эта муха отащаетъ по хлѣбнымъ полямъ, главнымъ образомъ среди ржи и пшеницы, начавъ съ апрѣля, и уже въ июнѣ оканчиваетъ свою жизнь, предварительно заложивъ свои яички въ верхнихъ частяхъ зеленыхъ стеблей, немного ниже колосовъ или-же немного ниже тѣхъ частей стебля, гдѣ впоследствии образуются колосы. Черезъ нѣсколько дней изъ яичекъ выходятъ червячки, гусенички, которые прогрызаютъ стебель, проникаютъ въ внутреннюю часть стебля и, прогрызая углы, проникаютъ въ нижнюю часть стебля почти до самаго корня. За нѣсколько дней до жатвы гусеница хлѣбнаго пильника, которая произвела зачатъ хлѣба, окукливается и въ своемъ кокошѣ прекрасно переноситъ всю зиму. Слѣдовательно, послѣ жатвы въ поляхъ находится много хлѣбнаго пильника, изъ которыхъ на слѣдующую весну вылетятъ насѣкомы и въ новыхъ хлѣбахъ произведутъ запаль. Лучшимъ средствомъ отъ этого опаснаго насѣкома служатъ сжиганіе стерни (живна) послѣ уборки хлѣба. По крайней мѣрѣ,

*) Описание захвата хлѣбовъ извлечено изъ книги Альмединена.

*) См. «Кавказъ» № 397.

этого способа борьбы съ хлѣбнымъ пильникомъ практиковался уже въ нѣсколькихъ экономіяхъ на югѣ, гдѣ запаль часто нападаетъ на рожь и пшеницу. Этотъ способъ борьбы съ хлѣбнымъ пильникомъ («запаль») имѣетъ нѣсколько недостатковъ. Во-первыхъ, онъ не уничтожаетъ запаль, а только предотвращаетъ его. Во-вторыхъ, онъ не уничтожаетъ запаль, а только предотвращаетъ его. Во-вторыхъ, онъ не уничтожаетъ запаль, а только предотвращаетъ его.

Обращая вниманіе атамановъ станицъ и сельскихъ старшинъ на дѣйствительную причину запала хлѣбовъ, администрація высказываетъ надежду, что они побудятъ жителей ежегодно сжигать участки живна, на которыхъ былъ запаль (захватъ).

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

По примѣру главнаго общества россійскихъ желѣзныхъ дорогъ, и на другихъ дорогахъ положеніе о выдачѣ пособій будетъ допущено правильно, въ силу котораго суммы вознагражденій, присужденныя судомъ за увѣчья служащимъ или ихъ семействамъ, должны быть выдаваемы, согласно рѣшеніямъ судовъ, полностью, безъ всякихъ удержаній пособій разрыбненныхъ и выданныхъ пострадавшимъ по положенію, до рѣшенія суда.

Всѣдствие частыхъ нарушеній желѣзнодорожными служащими издаваемыхъ для нихъ правительственными органами постановленій, разрабатываются, по свѣдѣніямъ «Новаго Времени», мѣры усиленія судебной ответственности служащихъ. Предполагается за нарушение распоряженій министерства путей сообщенія и правилъ желѣзнодорожной полиціи подвергать виновныхъ наказаніямъ, установленнымъ за преступленія по службѣ государственной, за нарушение техническихъ правилъ—денежному штрафу и аресту до одного мѣсяца.

ЗАМѢТКИ О ТИБЕТѢ АББАТА ДЕГОДЕНА.

(Переводъ Имъ. русск. геогр. общ. съ французскаго яз. «Bulet. de la Soc. de Geogr. Paris», XI, 1890. 2-e t. pp. 260-276).

(Окончаніе *).

На шестой или седьмой день по выходѣ изъ Тямъ-до мы приходимъ въ Тира-и, прозванный «зонтикомъ изъ скалъ», такъ какъ тотчасъ на югъ отъ города огромная гора какъ-бы защищала его отъ солнечныхъ лучей. Подобно тому, какъ Тямъ-до, такъ и Тира-и есть главное мѣсто одного изъ князевъ, независимаго отъ Ласы, но подчиненнаго Китаю. Въ Тира-и тоже есть монастырь съ 2,500 или 3,000 монаховъ и стоитъ китайскій гарнизонъ. Этотъ Тира-и называется новымъ Тира-и, въ противоположенію старому, расположенному на берегахъ Меконга.

На третій день путешествія изъ Тира-и мы должны перейти въ бродѣ небольшую рѣчку и затѣмъ вступаемъ въ тибетскій Канъ. На вершинѣ горы среди луговъ, окружающихъ деревнѣ Шэ-бань-гоу, гдѣ во время нашего путешествія въ 1862 г. свирѣпствовало.

*) См. «Кавказъ» № 397.

ИНОСТРАННАЯ НЕДѢЛЯ.

Эрнстъ Курциусъ. — «Ревизоръ» въ Берлинѣ. — Трагикомическая исторія одного мексиканскаго графа и трехъ женщинъ медицинскаго науки. — Автоматы для продажъ товаровъ и ихъ возможная будущность. — Герои въ Аргентинѣ.

Берлинскому университету въ этомъ году особенно везетъ по части юбилеевъ. Не успѣла отпраздновать юбилей Гофмана, Вирхова, Гельмгольца, Бордебена какъ на-дняхъ происходитъ празднованіе 50-лѣтняго докторскаго юбилей известнаго археолога и историка Эрнста Курциуса, вмѣстѣ съ Мозеномъ составляющаго гордость берлинскаго филологическаго факультета.

Эрнстъ Курциусъ родился въ Любекѣ 2 сент. 1814 г. По окончаніи гимназіи въ своемъ родномъ городѣ, онъ посвятилъ себя классической филологіи, которой учился въ Боннѣ, Геттингенѣ и Берлинѣ. В 1837 г. онъ вмѣстѣ съ профессоромъ Врандесомъ отправился въ Афины и оттуда вмѣстѣ со своимъ учителемъ Готфридомъ Миллеромъ объѣхалъ остальную Грецію. На обратномъ пути онъ посетилъ Италию и въ декабрѣ 1841 г. представилъ университету въ Галле докторскую диссертацию «De portibus Athenarum». Диссертация эта доставила ему мѣсто преподавателя древнихъ языковъ въ одной изъ берлинскихъ гимназій и въ 1843 г. приватъ-доцентуру въ университетѣ. Въ этотъ періодъ возникли многія изъ его выдающихся работъ, между которыми особеннаго вниманія заслуживаютъ переводы греческихъ поэтовъ, изданные совместно съ Гейбелемъ, да-дѣе «Anecdota Delphica» (1843), и «Aeropoli» въ Афинахъ» (1844). Въ 1844 г. Курциусъ былъ назначенъ экстраординарнымъ профессоромъ и воспитателемъ тогдашняго наследника, позднѣе императора, Фридриха, съ которыми

провелъ время до 1850 г. въ Боннѣ, откуда вернулся въ Берлинъ, гдѣ и оставался все время, за исключеніемъ маленькихъ перерывовъ.

Въ Берлинѣ Курциусъ до сихъ поръ занимается наосуду исторіи древняго искусства и вмѣстѣ съ тѣмъ состоитъ директоромъ древняго отдѣла королевскаго музея. Въ 1852 г. онъ назначенъ академикомъ, а въ 1871 г. секретаремъ историко-филологическаго отдѣленія.

Свою профессорскую дѣятельность Курциусъ часто прерывалъ поѣздками въ Грецію и Малую Азію, въ послѣдній разъ весной 1875 г., да руководства предпринятими германскимъ правительствомъ раскопками на Олимпіи. Результатомъ этихъ поѣздокъ были многочисленные труды, изъ которыхъ мы назовемъ наиболѣе важныя: «Накосъ» (1846), «Олимпія» (1852) «Юніицы» (1855), «О религіозномъ характерѣ греческихъ монетъ», «Къ исторіи и топографіи Малой Азіи». (1872) «Фефесъ» (1874) и много др. Рѣчи, читанныя имъ въ Берлинѣ и Геттингенѣ, собраны въ отдѣльномъ изданіи, масса-же болѣе мелкихъ разбросана въ различныхъ періодическихъ изданіяхъ. Капитальными трудами слѣдующе считать: «Пелопонесъ» (1851—1852, 2 тома) и «Исторію Греціи» (1857—1861); въ послѣдній съ особенной любовью разработаны культурно-историческія моменты. Курциусъ подвизался и на картографическомъ поприщѣ и вмѣстѣ съ Кипертсомъ издалъ «7 картъ топографіи Аоніи» (1868) и «Атаасъ Аоніи» (1878) и, наконецъ, вмѣстѣ съ Адлеромъ и Гирфельдомъ—«Раскопки на Олимпіи» (1877—78, 3 тома).

Берлинскій «Народный театръ» (Freie Volkshühne) является единственнымъ театромъ исключеніемъ среди мертвенно-

скучныхъ шаблонныхъ сценъ сѣверной нѣмецкой столицы. Отдохнуть отъ мертвѣющей пошлости нѣмецкихъ комедій возможно лишь въ «Народномъ театрѣ», гдѣ исполняются исключительно пьесы, имѣющія литературный характеръ или поэтическое достоинство. Такъ, напримеръ, въ нынѣшнемъ году сыграли были чрезвычайно интересная политическая сатира норвежскаго поэта Шибена—«Народный врагъ», засимъ: народная трагедія Геббеля «Марія Магдалина» и, наконецъ, «Ревизоръ» Гоголя.

Врядъ-ли когда-либо одержала эта восхитительная комедія болѣе полную побѣду, при болѣе невыгодныхъ условіяхъ, какъ на берлинской «народной» сценѣ. Труша Belle alliance театра, исполняющая пьесы, выбранныя устроителями этого частнаго кружка, вообще плохо. Все персонажи «Ревизора», отъ городничаго и до «Мишки», превращеннаго многоточнымъ режиссеромъ изъ мужеого въ женскій полъ (ибо имя «Мишка» оканчивается на букву а, а буква а есть окончаніе словъ женскаго рода), бормотали, какъ отзываются, свои роли, точно на пожаръ сбѣжали! Развартъ что-либо среди ихъ сбѣшеной сороговорки оказывалось совершенно невозможнымъ! При этомъ жесты городничаго походила на ломанье известнаго бумажнаго артезианнаго, чьеиъ которыхъ приходятъ въ движеніе, когда дѣти дергаютъ за нитку; Оспѣпъ сотворилъ себѣ физиономію по образцу «русскаго мужика», какъ его рисуютъ нѣмецкіе «Булицины», съ космами волосъ по плечи, крупнымъ носомъ и длинной нечесаной бородой; при этомъ онъ походилъ не только своего барина, но даже и городничаго по плечу и фигуражѣ не хуже любой обезьяны. А ужъ самъ Хлестаковъ въ исполненіи Шталера превзошелъ всякое описаніе. Довольно того, что, для придачи особой естественности своей игрѣ, артистъ пле-

вался во время всей первой сцены, говоря о своемъ аппетитѣ.

О костюмахъ и обь обстановкѣ ужъ и говорить нечего. А что сдѣлалъ умный режиссеръ съ текстомъ, какія урѣзки, перемѣны и прибавленія—у знающихъ русскій языкъ просто волосы дыбомъ становились. Переводъ г. Ланге и безъ того куда плохъ, а ужъ въ переводѣ г. Штольберга становилось, по отзывамъ, тошно слушать. Слова: «война съ турками» и «французъ гадить» остроумно были замѣнены словами: «война будетъ съ французами» и «пусть нѣмцы злятся», и все въ этомъ родѣ! Недуренъ тоже переводъ фразы городничаго: «онъ (Держиморда) для порядка всѣмъ ставитъ фонари подъ глазаи, и правому и виноватому» (1-й актъ пятаго явленія)—пильмици значитъ буквально: «онъ долженъ всѣмъ приличнымъ и неприличнымъ свой фонарь подъ носъ подносить, для того, чтобы всѣ чувствовали вниманіе, съ которымъ онъ занимаетъ свой постъ!» Такихъ курьезовъ можно насчитать дюжины.

И, несмотря на все безобразіе перевода и исполненія, теній Гоголя одержалъ побѣду. Публика приходила въ восторгъ отъ его комедій, садима съ жалнымъ вниманіемъ за дѣйствіемъ и діалогомъ и отъ души хохотала надъ каждаиъ остроумнымъ словомъ! Какъ видно, никакое коверканіе не въ состояніи вполне уничтожить настоящаго поэтическаго дарованія.

Въ антрактахъ царилъ въ театральныхъ корридорахъ полное оживленіе. Вмѣстѣ съ восторженными отзывами о пьесѣ слышались удивленныя разсужденія о томъ, какъ это-де въ Россіи цензура позволяетъ играть столь бешопадную сатиру надъ чиновничествомъ!

Всѣ Парижъ только и говорятъ о трагикомической исторіи, продланной

однимъ мексиканскимъ графомъ съ тремя сѣтилками изъ міра эскуалаовъ.

У молодого графа Д. супруга, молодая дама, начала страдать ожареніемъ брѣшнымъ. Особенно тяжело сдѣлалась ей нѣсколько времени тому назадъ, и она съ мужемъ рѣшила ѣхать въ Парижъ лѣчиться. Какъ люди очень богатые, они обратились здѣсь разомъ во всѣмъ выдающимся знаменитостямъ медицинскаго міра, которые скоро опредѣлили, что необходима операція. Графиня Д. сначала не соглашалась, но потомъ рѣшилась на операцію. Для операціи пригласили перваго знаменитою французскаго хирурга въ сообществѣ съ двумя докторами-ассистентами, тоже звѣздами первой величины. Были приняты самыя изысканныя мѣры антисептики и вся обстановка приготовлена безукоризненно и весьма роскошно. Графъ рѣшилъ во время операціи находиться въ сосѣдней комнатѣ, куда были поданы всевозможныя напитки. Предъ самой операціей графъ пригласилъ докторовъ въ свою комнату и предложилъ выпить «для храбрости» рюмочку коньяку. Они отказались, но самъ графъ напелъ для себя необходимыиъ опрокинуть рюмочку и даже много больше наперстка. Вмѣстѣ съ тѣмъ онъ предупредилъ докторовъ, что не допуститъ малѣйшихъ страданій своей жены, и просилъ ихъ принять всѣ мѣры, чтобы этого не случилось. Тѣ, разумеется, исполнили его успокоить и сказали, что все будетъ сдѣлано, что операція самая легкая, вполне безболѣзненная, и отпривились къ больной, которую весьма удобно положили на операціонный столъ и начали хлороформировать. Послѣ нѣсколькихъ выдыханій больная, хотя и потеряла сознание, но впаала, какъ иногда бываеыъ, въ состояніе сильной агитаціи и неистово закричала:

— Кто мнѣ, Фердинандъ, спаси меня, охъ, что они со мной дѣлаютъ!

Услышавъ крикъ, графъ Д. бросилъ въ операціонную комнату, до графини скоро совсѣмъ заснула и его успокоили, заставивъ вернуться къ себѣ. Приступили къ операціи, къ вырѣзыванію брѣшняго жира, что теперь дѣлается вполне успѣшно. Вдругъ раскрывается дверь, въ операціонную комнату врывается графъ Д. съ двумя огромными револьверами въ рукахъ и—прямо къ докторамъ! Направивъ дула на нихъ и звезда къ ни, они закричали:

— Вы мнѣ вашей жизнью отвѣчаете за жизнь моей жены. Я не уйду отсюда, и горе вамъ, если моя жена не встаетъ. Въ этихъ револьверахъ есть одинъ патрѣтъ пулъ для васъ и одна, послѣдняя, для меня. Не удайте! Уходите отсюда, малѣйшая попытка въ этому я ставилъ меня раздробить вамъ черепъ! Продолжайте ваше дѣло.

Можно себѣ представить положеніе бѣдныхъ эскуалаовъ: съ одной стороны совершенно безумѣвший графъ съ налетѣвшимъ кровью глазами и двумя револьверами въ рукахъ, съ другой—несчастная графиня съ разрыбаннымъ животомъ, истекающая кровью. Скоро, при въ себя отъ такой неожиданности, стали продолжать операцію, но «руки» ихъ немного трясались, какъ сами съ послѣ сознались. Почти цѣлая часть дѣла операція и была окончена, къ общему удовольствію, вполне благополучно. Вырвано было около 18 килограмъ пуль 4 фунта) жира, и притомъ вполнѣ удачно. Какъ только рана была зашита, большую немедленно раздуили, и сказала, что ничего не знаетъ, что а ней дѣлали, и вовсе не чувствовала боли. Тогда только гр. Д. успокоился и, сконфуженный, пошелъ спрятать свои револьверы. Главный хирургъ обратился къ графу Д. съ такой рѣчь:

— Вы видите, милостивый государи, все кончено, и вполне благополучно.

Мировой судья душегского отдѣла, Тифлисскаго губернскаго округа, вызываетъ наследниковъ душегскаго жителя Гавриила Микиртумова Медиварова, умершаго 20-го января 1891 года, предьявить права свои на оставшееся по немъ движимое и недвижимое имущество, въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. ч. I зак. гражд. 1994 (3) 2.

Мировой судья темиръ-ханъ-шуринскаго отдѣла, Дагестанскаго округа, вызываетъ наследниковъ т.-х.-шуринской мѣщанки Анны Григорьевны Кириловой, умершей 4-го июля 1891 г. въ гор. Т.-Х.-Шурѣ, предьявить права свои, въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. ч. I зак. св. зак., на оставшееся послѣ нея имущество, заключающееся въ недвижимыхъ деньгахъ, въ девять старинныхъ иносранныхъ и въ пять таковыхъ-же русскихъ монетахъ. 1995 (3) 2.

На основаніи 846—851 ст. уст. уголов. судопр. Императора Александра II и по опредѣленію джеванширскаго мирового судьи, разыскивается житель Джеванширскаго уѣзда, селенія Наршитарь, Шихавенскаго общества, Амиръ Нули Фарзали оглы, обвиняемый въ кражѣ кобылицы съ жеребенкомъ у жителя селенія Гасанъ-Ризъ Бабы Мартиросова. Примѣты разыскиваемого: отъ роду 25—26 лѣтъ, лицо чистое, волосы и брови черныя, глаза каріе, носъ и ротъ умѣренные, подбородокъ въ бородѣ, ростъ средней. Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе Амиръ-Кули-Фарзали-оглы, обязанъ указать суду или полиціи. Установленіи, въ видѣмствіи которыхъ окажется имущество обвиняемыхъ, обязаны отдать его немедленно въ опекуное управленіе. 1788 (3) 3.

Отставной капитанъ Осипъ Вельгусъ утерять свой указъ объ отставкѣ, выданный ему въ 1884 г. изъ кавказскаго артиллерійскаго осаднаго парка. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управленіе тифлисскаго полиціейстера. 1844 (3) 2.

Священническій сынъ Алексій Васильевичъ Гегечори утерять паспортъ, выданный ему въ январѣ сего года новосенаскимъ уѣзднымъ начальникомъ. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управленіе тифлисскаго полиціейстера. 2015 (3) 1.

Билетъ, выданный изъ тифлисскаго городского полиціейскаго управленія жѣнѣ станціоннаго смотрителя Еленѣ Ивановѣ Архиповой отъ 25-го октября 190 года № 249, оказался утеряннымъ. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управленіе тифлисскаго полиціейстера. 2016 (3) 1.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ четвергъ, 26-го декабря, въ „Тифл. музыкальномъ кружкѣ“ состоится **ДѢТСКІЙ ПРАЗДНИКЪ.** Начало въ 5 ч. вечера. Цѣна билетамъ: для дѣтей 1 р., для взрослыхъ 2 р. Члены, кандидаты и ихъ семейства пользуются скидкой 50%. Гости могутъ быть по рекомендаціи членовъ или кандидатовъ. Билеты можно получить въ конторѣ „Кружка“ съ 7-ми час. вечера ежедневно. 1397 1.

Отъ **ЕГОРА ГРИГОРЬЕВИЧА МИРЗАХАНОВА.** Имѣю честь извѣстить почтенную публику, что въ лавкѣ моей, состоящей въ 5-мъ уч., на Пушкинскои улицѣ, напротивъ духовной семинарии, имѣется въ продажѣ добросовѣстнаго достоинства: балыкъ осетровый, тешка отверная, селди королевскія, шема салыяская, игра мѣшочная, ветчина отварная и копченая, колбаса разныхъ сортовъ, масло 1-го сорта тушинское, также сливочное, сыр тушинскій, голландскій 1-го сорта и чеддеръ, масло лампадное 1-го сорта, кунжутное 1-го сорта, масло постное столовое, огурцы астраханскіе, пикли различнаго сорта, какковыя продукты продаются по добросовѣстнымъ цѣнамъ, причѣмъ также выполняются заказы аккуратно. Покорнѣйшій слуга Егоръ Мирзахановъ.

ПО СЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА продается пианино фабрики Беккера, мало подержанное, купленное въ музыкальномъ магазинѣ Ланго. Тамъ-же продается и мебель. Авлабаръ, Эчмиадзинская улица, домъ Назаровой. 1394 (2) 1.

Окружное интендантское управленіе кавказскаго военнаго округа симъ объявляетъ, что 31-го декабря 1891 года, во дворѣ зданія, занимаемаго интендантствомъ, будетъ произведена продажа съ аукціоннаго торга 3167 рѣшенныхъ дѣлъ. 1378 (3) 2.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ воскресенье, 22-го декабря, послѣдній спектакль передъ праздниками Рождества Христова. Въ бенефисъ Н. П. Россова предет. будетъ: „**РОМЕО и ДЖУЛЬЕТТА**“, тр., соч. Шекспира. Начало въ 7 1/2 час. веч. Готовятся новыя пьесы, «Уголокъ Москвы», сочин. Вл. Александрова, «Честь» — Зудермана, «Фаустина» — Ржевудцаго, «Сибгурочка» — Островскаго. Главный режиссеръ В. Л. Фориатти.

ЦИРКЪ БР. НИКИТИНЫХЪ. Передъ закрытіемъ цирка до праздниковъ, въ воскресенье, 22-го декабря, данъ будетъ гала-вечеръ, при уч. всей труппы и знаменитыхъ конькобѣжцевъ труппы Радера. На память публикѣ будутъ розданы подарки; подарки будутъ состоять изъ домашнихъ вещей на сумму 42 р., въ числѣ ихъ самоваръ. Въ заключеніе большой дивертисментъ. Начало въ 8 ч. веч. Анонсъ. Въ среду, 25-го декабря, дано будетъ большое вечернее представленіе по совершенно новой программѣ. 26-го декабря даны будутъ два представленія: дневное и вечернее, по новой программѣ, съ вновь ангажированными артистами.

ТИФЛИССКОЕ АРТИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО. Въ четвергъ, 26-го декабря, **ДОМАШНІЙ АРТИСТИЧЕСКІЙ ВЕЧЕРЪ** Ф. В. Глоба. 1) «Семейныя тайны», комед. въ 3 д. 2) «Не бывать-бы счастью, да несчастье помогло», оперетка въ 1 д. 3) Танцы. Начало въ 8 часовъ. Гости платятъ по 1 р. за входъ. 1398 (3) 1.

„ВЪ ТИФЛИССКОМЪ СОБРАНІИ“ въ воскресенье, 29-го декабря, въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая во внутреннихъ губерніяхъ Россіи, имѣетъ быть **МАСКАРАДНЫЙ БАЛЪ.** Всѣ члены и кандидаты «Собранія» и дамы платятъ за входъ 50 к. Гости, вводимые членами на общемъ основаніи, платятъ 2 р. Билеты можно получить у швейцара «Собранія». 1395 (3) 1.

СОВѢТЪ СТАРШИНЪ „ТИФЛИССКАГО СОБРАНІЯ“ покорнѣйше проситъ гг. членовъ «Собранія» пожаловать на **ОБЩЕЕ СОБРАНІЕ** въ субботу, 28-го декабря, для баллотировки кандидатовъ и обсужденія др. вопросовъ. 1396 (3) 1.

СОВѢТЪ СТАРШИНЪ „ТИФЛИССКАГО КРУЖКА“, согласно § 34 устава, проситъ гг. членовъ «Кружка» пожаловать на **ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНІЕ** въ воскресенье, 22-го декабря, для выбора недостающаго числа старшинъ и кандидатовъ въ старшины «Кружка» на 1892 годъ. 1382 (3) 3.

„ТИФЛИССКОЕ СОБРАНІЕ“ въ воскресенье, 22-го декабря, данъ будетъ, на усиленіе средствъ общества распространенія грамотности среди грузинскаго населенія, **КОНЦЕРТЪ**, съ участіемъ: г-жъ Флаша-Вандерикъ, Илшанко, Дзельдзе и гг. Л. Ф. Книна, Бушъ, В. Н. Пахомова и В. А. Абашидзе. Начало въ 8 часовъ вечера. Послѣ концерта танцы. Будутъ играть военная музыка и сазандари. Билеты на входъ заблаговременно можно получить у швейцара «Собранія». 1383 (3) 3.

Въ совѣтѣ попечительства армянской духовной Мерсесянъ семинаріи 8-го числа января 1892 года, въ 8 часовъ вечера, будутъ произведены торги (безъ переторжки) на отдачу въ арендное содержаніе 18 вновь построенныхъ лавокъ съ подвалами, находящихся въ 3-мъ Александровск. участкѣ, на Кузнечной улицѣ. Кондицію можно читать въ канцеляріи попечительства ежедневно, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, отъ 10-ти до 12-ти часовъ дня. 1390 (3) 1.

ВЪ ЧАЙНОМЪ МАГАЗИНѢ **ВОГАУ и К°**, Дворцовая ул., д. Сараджева, имѣется всегда въ наличности **РАЗВЪСНОЙ ЧАЙ.**

№ 1-й по 8 р.	— к.
„ 2-й „ 2 „	70 „
„ 3-й „ 2 „	40 „
„ 4-й „ 2 „	20 „
„ 5-й „ 2 „	— „
„ 6-й „ 1 „	80 „
„ 7-й „ 1 „	60 „
„ 8-й „ 1 „	40 „

Чай въ изящныхъ жестяныхъ банкахъ. № 3-й по 2 р. 60 к. за фунт. въ 1/4 ф. банк. „ 3-й „ 2 „ 60 „ „ „ „ „ „ „ 4-й „ 2 „ 20 „ „ „ „ „ „ „ 4-й „ 2 „ 30 „ „ „ „ „ „ „

Плуточный чай по 1 руб. 20 к. за фунтъ. Киричннй или калмычій чай по 1 руб. за фунтъ. **КОФЕ** превосходнаго качества: **МОНКА** по 75 к. за фунтъ, **МАРТИНИКЪ** по 65 к. за фунтъ. 1881 (3) 2.

НУЖНА въ отъѣздъ опытная гувернантка, православнаго вѣроисповѣд., съ рекомендаціею, знающая франц., нѣмец. яз. и музыку. Чугуретъ, Гончарная, л. № 28, Теръ-Никогосова, спроситъ Кохановскихъ. 1399 (2) 1.

23-го сего декабря въ ТИФЛИССКОМЪ КОММЕРЧЕСКОМЪ БАНКѢ будутъ продаваться съ публичныхъ торговъ % бумажі по просроченнымъ ссудамъ.

ФРАНЦУЗСК. ОБЩЕСТВО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ „УРВАНЪ (УРВАНЪ)“

Высочайше допущенное къ дѣятельности въ Россіи 2-го іюня 1839 г. Имѣетъ дѣйствителныя установленныя постоянный, фактическій, правительственный контроль. Общество „Урванъ“ заключило въ 1890 г. во Франціи и другихъ государствахъ Европы новыхъ страхованій на 50,000,000 фр. С.-Петербурга, Невскій проспектъ, № 3.

Взаимныя участія въ прибылкахъ, общество „Урванъ“ не взимаетъ срочныхъ премій въ случаѣ болѣзни страхователя и оставляетъ, несмотря на то, полисъ въ полной силѣ.

Главное представительство для Закавказья—торговій домъ Полакъ и К° въ Тифлисѣ, Грасская улица, домъ Чавчавадзе, рядомъ съ „Сверными номерами“. 9 (25) 23.

ПОДАРКИ НА ЕЛКУ

МУЗЫКАЛЬНЫЯ ШКАТУЛКИ ЗАВОДНЫЯ И РУЧНЫЯ ОТЪ 2 руб.
СКРИПКИ 2 „
ВИОЛОНЧЕЛИ 15 „

НОТЫ ВЪ РОСКОШНЫХЪ ПЕРЕПЛЕТАХЪ,
ФОТОГРАФИЧЕСКІЕ ПОРТРЕТЫ КОМПОЗИТОРОВЪ МАЛЫЕ И БОЛЬШЕ.
РОЯЛИ И ПИАНИНО ПРИДВОРНОЙ ФАБРИКИ
К. М. ШРЕДЕРА,
 РОСКОШНОЙ ОТДѢЛКИ И НОВЫХЪ МОДЕЛЕЙ.
 Музыкальное депо Б. М. Мирманіанъ.
 Дворцовая улица, домъ тифлисскаго дворянскаго банка. 975 (50) 50.

ВЪ ИМѢНІИ ГРАФА С. Д. ШЕРЕМЕТЕВА въ селеніи Карданахи, Сигнахскаго уѣзда, продается оптомъ и въ розницу вино урожаямъ 1885—86—87—88—89—90 и 1891 годовъ. За справками обращаться лично и письменно въ Карданахи, къ управляющему М. И. Баркову. 1379 (4) 3.

ИЛЛЮСТРИРОВАН. ЖУРНАЛЪ „РОДИНА“ по оптич. и обществ. газетѣ

1892 (четырнадцатый годъ изд.)
 52 №№ Иллюстр. литерат. журнала.
 52 №№ Политич. обществ. газетъ.
 12 книжечъ „Собр. Романовъ“.
 Въ томъ числѣ получаютъ въ февр. 1892 г. собран. сочин. А. С. ГРИБЪДОВА, съ рис.
 84 ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:
 12 ежен. №№ Мода и рукодѣлія.
 12 листовъ модныхъ выкроекъ и рисунковъ для в. платья.
 12 №№ НОТЫ для пѣнія и инструмент.
 12 №№ для дѣтей; повѣст. и разск.
 12 №№ Сельск. Хоз. и Домоводства.
 12 №№ Всени и Путешествіи.
 12 раскрашен. лист. узоровъ для тамбурныхъ, канвов. и др. работъ.

ПЯТЬ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРЕМІЙ:
 1) Портретъ Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.
 13 верш. выш. и 10 верш. шир.
 2) Большая историческая картина.
 3) Два Серія благословенія **Дмитрія Донскаго** (олеограф.).

БОЛЬШОЙ АЛЬБОМЪ полнаго собранія сочиненій **А. В. Волыкова.**
 Въ альбомѣ съ текст., въ крас. тиснен. зол. перепл.
 4) Стнной Табелъ-Календаръ.
 5) Иллюстр. календаръ (книжка).
 За годъ 4 р. Газеточка при подл. 2 р.
 Иллюстр. программа **Ильск. безпл.**
 Адресъ: С.-Петербургъ.
 Редакція „Родины“, Невскій пр. № 74.

ПЕРСИДСКАЯ СИРЕНЬ НАСТОЯЩІЕ ДУХИ САМАГО ВЫСОКАГО СОРТА

БРОКАРЬ, К°



КАХЕТИНСКОЕ ВИНО дешевле пива 1/16 бутыл. 13 копеекъ. Получена большой выборъ гастрономическихъ товаровъ, французскій разный сыръ, заграничныя и мѣстные напитки и шампанское, персидскія фрукты и сѣв. фрукты. Въ Сололакахъ, магазинъ **бр. Шакиныхъ.** 1386 (6) 3.

РУССКАЯ КНИЖНАЯ ТОРГОВЛЯ (бывш. Г. В. Беренштамъ). **ФИРМА СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1857 ГОДА.** Тифлисъ, Головинскій проспектъ, № 7.

ДЛЯ ПОДАРКОВЪ КЪ ПРАЗДНИКАМЪ заготовленъ большой выборъ книгъ для юношества и для взрослыхъ на русскомъ, французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ языкахъ въ изящныхъ и роскошныхъ переплетахъ.

ПРОДАЮТСЯ НОВЫЯ КНИГИ:
 Рубинштейнъ А. Музыка и ея представители. М. 1891. Ц. 1 р. 50 к.
 Толстой и Нондаковъ. Русскія древности. Вып. IV. Сиб. 1891. Ц. 1 р.
 Пушннъ А. Бахчисарайскій фонтанъ. Роскошное изданіе А. Суворина. Сиб. 1891. Ц. 3 р.
 Никольскій И. Древности восточнаго М. 1891. Ц. 4 р.
 Сочиненія: Аскакова, Баратынскаго, Байрона, Благосвѣтлова, Бунина, Бѣлинскаго, Веневитинова, Гиблина, Гончарова, Гриболова, Григоревича, Дала, Данилевскаго, Державина, Диктенса, Добролюбова, Достоевскаго, Жуковскаго, Кольцова, Крестовскаго, Левтлова, Лермонтова, Лѣскова, Маршенича, Маркова, Маякова, Мен, Морозовскаго, Мясоедова, Михайлова, Нацова, Некрасова, Никитина, Островскаго, Писемскаго, Пашевова, Помяловскаго, Потѣхина, Пушкина, Растояина, Салтыкова, Сабачинскаго, Сурикова, Сивасова, Толстого Л., Толстого А., Тургенева, Тютчева, Успенскаго, Фадѣева, Фета, Шекспира, Шелгунова, Шаллера и др.

Требованія иногородныхъ исполняются скоро и аккуратно. (100) 10.

КАРТОНАЖИ И РАЗНООБРАЗНЫЯ УКРАШЕНІЯ въ Высочайше утвержденномъ кавказскомъ товариществѣ торговли аптекарскими товарами въ Тифлисѣ и Баку. (40) 29.

ПОДПИСКА на всѣ газеты и журналы русскіе и иностранныя по редакціоннымъ цѣнамъ **ОТКРЫТА** въ книжномъ магазинѣ и павильонѣ **Л. Б. ХИДДЕКЕЛЬ.** (8) 6.

ВЪ ШВЕЙЦАРСКОМЪ МАГАЗИНѢ **БАРОНА ФОНЪ-КУЧЕНБАХА,** на Головинскомъ проспектѣ, полученъ свѣжій транспортъ великолѣпнаго топленаго масла, меда и лимбургскаго сыра. Тамъ-же каждый день свѣжее сливочное масло. 1365 (3) 3.

ОПТИЧЕСКІЙ МАГАЗИНЪ Г. ГОРНИГЪ. Головинскій просп., противъ 1-й гимназіи. Новое получить большой выборъ лучшихъ сортовъ очковъ, пеннз, лорнетовъ, биноклей, математическихъ инструментовъ, барометровъ, термометровъ, также провѣренныхъ максимальныхъ термом. для измѣренія температуры тѣла. Заказы иногородныхъ исполняются скоро и аккуратно. **НОВОСТЬ! Дѣтскія швейныя машины по 4 руб.** 1388 (5) 5.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ понедѣльникъ, 23-го декабря, съ участіемъ г-жи **ФЛАША-ВАНДЕРИКЪ**, представлено будетъ:
 I. „**ЭРНАНИ**“, 1-й и 3-й акты.
 II. „**ОТЕЛЛО**“, 4-й актъ.
 Начало ровно въ 8 час. вечера. (2) 1.

МОСКОВСКАЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГАЗЕТА (изданія годъ 3-й). **Открыта подписка на 1892 годъ.** ЕДИНСТВЕННОЕ ВЪ РОССІИ ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНІЕ СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ. Въ „М. И. Г.“, помимо беллетристическаго матеріала, даваемого ежедневно, идутъ статьи подл. слѣдующими разнообразными рубриками: Мѣсяцесловъ, Хроника общ. жизни, Дѣйствія правительства, По чужимъ краямъ, Телеграммы Свѣ. Т. Агентства и соб. корреспонд., Московская жизнь, Театръ и музыка, Фельетонъ общ. жизни, Корреспонденціи, Смѣсь и большой Справоч. отдѣлъ. Въ газетѣ принимають участіе любимые публикою писатели и публицисты. Рисунки и иллюстраціи исполняются извѣстными художниками. **СО ВРЕМЕНИ ПЕРЕХОДА ГАЗЕТЫ ВЪ РУКИ НОВЫХЪ ИЗДАТЕЛЕЙ,** она дала цѣлый рядъ крупныхъ романовъ и повѣстей. Для 1892 года имѣются въ портфелѣ слѣдующіе большіе романы и повѣсти: Апанасина „Кунярохъ“, Назаровой „Саламандра“, Дуровина „Убійца“, Паузина да романа „Наказуицъ счастья“ и большой историческій романъ изъ времени царя Алексія Михайловича „Посоль-Дѣвяти“, Соколинскаго „Карьера“, Головина „Дѣтское сердце“ и „Подно“, Роттера „Дѣлъ разбитыя яшн“, Богатырева „Сокольное гнѣздо“. Кромѣ этого, имѣется множество небольшихъ разсказовъ Нермировича Данченко, Ге, Гурлянда, Пальмина, Осипова, Соколинскаго, Невнина, Шуфа и т. п. Кромѣ всего вышеназваннаго, „Московская Иллюстрированная Газета“ всѣмъ годовымъ подписчикамъ даетъ безплатно, въ видѣ приложенийъ къ газетѣ, ТРИ КНИГИ СБОРНИКА, заключающія въ себѣ по нѣскольку выдающихся произведеній извѣстныхъ авторовъ и иллюстрированныхъ лучшими художниками. Въ 1891 году вышли ТРИ КНИЖКИ СБОРНИКА, въ которыхъ между прочимъ, помѣщена юмористическая поэма Я. П. Полонскаго „СБА-КН“. Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ книги поступили въ продажу по 1 р. съ пересыл. Подписчики „М. И. Газ.“ пользуются уступкой въ размѣрѣ 40%.

ПОДПИСНА ЦѢНА:
 На годъ съ пересылкой 8 р.; на 6 мѣс. 5 р.; на 3 м. 3 р.; на 1 м. 1 р.
 Съ доставной въ Москвѣ 7 р.; на 6 мѣс. 4 р.; на 3 м. 2 р.; на 1 м. 75 к.
 Для годовыхъ и полугодовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: по 1 рублю въ мѣсяцъ до уплаты всей подписной суммы.

Подробное объявленіе о подпискѣ на Московскую Иллюстрированную Газету съ образцами рисунковъ высылается каждому желающему безплатно. Съ требованіями обращаться въ редакцію газеты.
 Редакторъ А. П. Григорьевъ.
 Издаватели Алексій и Влад. Семеновъ. Вашняковы.
 Адресъ редакціи: Москва, Петровка, Салтыков. пер., д. № 2.
 Адресъ издавателей: Москва, Якиманка, собственный домъ. 455 (6) 6.